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комендується використання методів і засобів стратегічного управління та маркетингу, які успішно 
зарекомендували себе на практиці і на сьогодні широко описані в економічній літературі: методів 
аналізу ринків і галузей, моделі життєвих циклів, моделі п’яти сил конкуренції, матриці Бостонської 
консалтингової групи і багато інших [5].  

У разі виявлення зовнішніх передумов диверсифікації підприємства здійснюється третій 
етап розробки проекту диверсифікації, який спрямований на формування і прийняття основного 
рішення. Даний етап включає в себе визначення форм і методів диверсифікації, оцінку вартості 
диверсифікації, оцінку вартості підприємства, оцінку майбутньої вартості підприємства, оцінку змі-
ни вартості підприємства [6]. Якщо диверсифікація дозволяє збільшити вартість підприємства, то 
доцільно приймати позитивне рішення і переходити до детального опрацювання проекту.  

Таким чином, у даній статті було запропоновано методичний підхід до алгоритму прийняття 
рішень доцільності диверсифікації підприємства, який дозволяє об’єднати і впорядкувати всі захо-
ди щодо аналізу внутрішніх, зовнішніх передумов диверсифікації та вибір оптимального стратегіч-
ного портфеля, які необхідні для прийняття ефективного рішення, щодо доцільності диверсифікації 
підприємства. Застосування запропонованого алгоритму дозволить приймати системні рішення 
значно зменшивши рівень невизначеності, скоротить ризик та в цілому буде сприяти підвищенню 
ефективності діяльності підприємства.  
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Актуальність теми обумовлена тим, що складання бюджетів є невід’ємним елементом загаль-
ного процесу управління і планування на підприємстві. Механізм бюджетного планування доходів і 
витрат доцільно впроваджувати для забезпечення економії грошових коштів, більшої оперативності в 
управлінні цими коштами, зниження непродуктивних витрат, а також для підвищення достовірності 
планових показників (з метою податкового планування). 

Мета даної статті – різнобічний розгляд і оцінка системи управління підприємством з вико-
ристанням методу бюджетування та надання рекомендацій щодо її покращення. 

Сучасні автори – Попов В. М., Ляпунов С. І., Воронова Т. А. – пропонують різні варіанти ви-
значення бюджетування. Найбільш оптимальним і відповідним реаліям сьогоднішнього підприємства 
є таке: бюджетування – це система управління підприємством за центрами фінансової відпові-
дальності через бюджети. Під бюджетом тут мається на увазі оперативний фінансовий план, скла-
дений, як правило, в рамках до одного року, що відображає витрати і надходження коштів від опе-
раційної, інвестиційної та фінансової діяльності підприємства [1]. 

Система бюджетного управління (СБУ) характеризується кількома особливостями. По-перше, 
вона реалізує системний підхід до організації управління. По-друге, в ідеалі СБУ охоплює всі чотири 
фази управлінського процесу (планування, контролю, організації та мотивації). І, по-третє, СБУ вико-
нує життєво важливі функції управління підприємством, такі, як: визначення завдань, планування ре-
сурсів, оцінка діяльності та мотивація персоналу на основі оцінки, контроль над виконанням. 

Бюджетування як управлінська технологія за умови грамотного використання дозволяє до-
сягти такого: дати менеджерам можливість приймати рішення на своєму рівні, не виносячи їх наго-
ру (але в рамках встановленого бюджету); побудувати для менеджера ефективну систему KPI 2 
(Key Performance Indicators – комплекс ключових показників діяльності підприємства), що дозволяє 
стежити за виконанням планів "онлайн"; стимулювати менеджерів до досягнення цілей компанії за 
допомогою KPI і контрольних показників бюджетів. 

На жаль, аналіз роботи вітчизняних підприємств свідчить, що більш ніж у 80 % випадків 
упровадження технології бюджетування не дає того ефекту, який можна було б отримати від його 
використання. Це відбувається з кількох причин: 

бюджетування використовується тільки як фінансова технологія, інакше кажучи, компанії 
використовують бюджети для контролю за фактичними оборотами, але не для прийняття управ-
лінських рішень; 

плани і звіти перевантажені завідомо зайвою інформацією; 
бюджети дають тільки поверхневе уявлення про діяльність компанії; 
процес бюджетування побудований неефективно; 
керівні співробітники компанії не хочуть використовувати систему бюджетування [2]. 
У ході вивчення даних проблем було виявлено, що невдале впровадження системи бюдже-

тування пов’язане з неготовністю працівників підприємства до змін своїх зон відповідальності, прав 
і обов’язків. 

Тому в якості рекомендацій пропонується використовувати такі етапи і методи побудови опти-
мальної системи бюджетування: 

Перш за все, необхідно провести структуризацію діяльності, тобто створення процесної мо-
делі діяльності фірми. Необхідно бюджетувати виходи бізнес-процесів, а саме ті з них, які станов-
лять рух матеріальних і фінансових потоків. 

Другий етап – створення фінансової структури компанії, тобто визначення набору та ієрархії 
центрів фінансової відповідальності (ЦФО) і центрів фінансового обліку (ЦФО). Фінансова структу-
ра повинна відповідати процесній моделі, отриманій на першому етапі. У такому випадку неминуче 
виникне конфлікт між наявною організаційною структурою і структурою процесів. Пропонуються 
варіанти вирішення даної суперечності: 

"жорсткий варіант" – повне реформування організаційної структури, включаючи перепідпо-
рядкування відділів та посадових осіб. Можливі наслідки такого рішення: опір підлеглих, звільнення 
цінних співробітників; 

"м’який варіант" – формування фінансової структури на основі організаційної, при цьому керів-
ники служб, крім своїх функціональних обов’язків, відповідають і за виконання бюджетних планів; 

"компроміс" – взяття за основу організаційної структури з подальшою її модифікацією для 
отримання структури фінансової, наприклад, об’єднання однорідних за функціоналом підрозділів в 
один ЦФО [3]. 

Вибір варіанта фінансової структури залежить, насамперед, від стилю управління підпри-
ємством. 

Наступний етап – розробка структури бюджетів. Бюджети поділяються за об’єктами плану-
вання та обліку на три види: 

бюджети підприємства (бюджет доходів і витрат, бюджет руху грошових коштів і бюджет за 
балансовим листом) – зведені фінансові документи вищого рівня, що відображають прибуток, лік-
відність і рентабельність капіталу підприємства; 

функціональні бюджети – відображення результатів процесів, що підлягають натуральній і 
вартісній оцінці; 

операційні бюджети – бюджети, в яких враховується фінансовий результат діяльності під-
розділів підприємства. 

Логіка консолідації бюджетів підприємства з функціональних і операційних бюджетів повин-
на відображати послідовність формування фінансового результату. Тому в процесі складання бю-
джетів структурних підрозділів і служб підприємств необхідно керуватися принципом декомпозиції. 
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Він полягає в тому, що кожен бюджет більш низького рівня є деталізацією бюджету вищого рівня, 
тобто бюджети цехів і відділів входять у зведений (консолідований) бюджет підприємства. Це до-
зволяє відстежити причини відхилень планових результатів від фактичних [4]. 

Отже, запропоновані заходи щодо впровадження системи бюджетів дозволять охопити весь 
грошовий оборот підприємства. 

Результатами успішного впровадження такої системи є контроль не тільки над накладними 
витратами, а й над трьома основними фінансовими показниками підприємства: прибутком, рента-
бельністю і віддачею на капітал (ROI) [5].  

Крім того, успішне впровадження системи бюджетування дає можливість виявити вплив на 
ці показники дій кожної служби, причому цей аналіз можна проводити аж до рівня робочого місця. 
Таким чином виявляється ефективність роботи співробітників. 
 

Наук. керівн. Матвієнко-Біляєва Г. Л. 
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Сучасна економіка встановлює чіткі вимоги до підвищення рівня конкурентоспроможності 
підприємств: необхідне негайне реагування на зміни в господарській ситуації з метою підтримання 
стабільного фінансового стану і незмінного поліпшення організації виробництва згідно зі зміною 
кон’юнктури ринку, на тлі чого відбувається всебічне покращення характеристик конкурентоспро-
можності підприємств [1; 2]. Саме тому одним із найважливіших питань є підвищення ефективності 
використання сучасних інструментів у процесі забезпечення конкурентоспроможності на ринку послуг. 

Дослідженню питання управління конкурентоспроможністю займалися Воронкова А. А., 
Олексенко Р. І. та ін. Сутність конкурентоспроможності досліджували Зайнчуковська О. А., Зборіна І. М. 
та ін. На основі аналізу наукових робіт [1 – 4] стосовно зазначеного питання було з’ясовано, що 
розробки і впровадження механізму підвищення конкурентоспроможності потребують подальших 
досліджень. 

Мета дослідження полягає у виявленні ключових етапів розробки методів підвищення ефек-
тивності використання сучасних інструментів у процесі забезпечення конкурентоспроможності на 
ринку послуг. 
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